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ВІКТИМОЛОГІЧНАПРОФІЛАКТИКАДОВЕДЕННЯДОСАМОГУБСТ-
ВА

Роз кри вається об сяг за ходів вікти мо логічної профілак ти ки до ве ден ня до са мо губ-
ст ва з ура ху ван ням осо бистісних яко с тей по терпіло го. Зроб ле но вис нов ки про 
не обхідність підви щен ня рівня куль ту ри осо би шля хом роз ви нен ня її пси хофізіологічної, 
соціаль ної й інфор маційної за хи ще ності.

Ключовіслова: до ве ден ня до са мо губ ст ва, вікти мо логічна профілак ти ка, по тер-
пілий, дер жав на політи ка. 

Рас кры ва ет ся объ ем мер вик ти мо ло ги че с кой про фи лак ти ки до ве де ния до са мо-
убий ст ва с уче том лич но ст ных ка честв по тер пев ше го. Сде ла ны вы во ды о не об хо ди-
мос ти под ня тия уров ня куль ту ры че ло ве ка с по мо щью раз ви тия его пси хо фи зи о ло ги че-
с кой, со ци аль ной и ин фор ма ци он ной за щи щен но с ти. 

Ключевыеслова: до ве де ние до са мо убий ст ва, вик ти мо ло ги че с кая про фи лак ти ка, 
по тер пев ший, го су дар ст вен ная по ли ти ка. 

Is open arrangements scope victimological prevention drive to suicide with a glance of 
victim’s personality quality. Aautho comes to the conclusion of necessity to raise the level of 
men’s culture thought the instrumentality of development psychophysiological, social and 
information protectability. 

Keywords: drive to suicide, victimological prevention, victim, public policy. 

Потреба відчувати себе захищеною є однією з основних потреб і одним з
головних прагнень кожної людини, а задоволення цієї потреби закладає основи
для повноцінного існування та розвитку людини як особистості та як члена
суспільства.Основоположнимаспектомцієїпотреби є відчуття захищеності від
злочиннихпосягань1.Длявітчизняноїмоделіпротидії злочинностібільшхарак-
терноюєборотьбазізлочинністю,анезахистйохоронаправізаконнихінтересів
громадян.Усвою чергу, соціальна правова держава, якоюпрагне бутиУкраїна,
маєспрямовуватисвоюдіяльністьназахистсвоїхгромадянвідусіхвидівнасиль-
ства,забезпечуючиюридичнітаіншімеханізмипротидіїцьомуасоціальномупро-
типравномуявищу2.Однимізшляхівреалізаціїданоїдіяльностіможебутивікти-
мологічнапрофілактика,щоявляєсобоюелементкримінологічноїпротидії зло-
чинності.

Нажаль,практикапротидіїзлочинності,щоіснуєнинівУкраїні,невраховує
особистісних якостей потенційних потерпілих. Це можна спостерігати при
дослідженніспособівборотьбиіздоведеннямдосамогубства,головнарольвяко-
муналежитьсамепотерпілому.Працівникиправоохороннихорганівздебільшого
здійснюютьпопередження,припиненняйзапобіганняданомузлочинубезураху-
вання «вад» жертв і накопиченого досвіду правоохоронної діяльності. Тому
профілактикастає«безадресною»,неефективноюйвитратною3.АбдельФаттах
доречно зауважував: «Можливо, наші невдачіщодо попередження злочинності
зумовленітим,щовпродовжстолітьусяувагазосереджуваласьнасамомудіянні
абоназлочинці,ажертвінеприділялосьтогозначення,наякевоназаслуговува-
ла»4. Тому вважаємо актуальним розроблення системи заходів віктимологічної
профілактики доведення до самогубства, які враховували б особистісні якості
потерпілоговідданогозлочину.

Дослідженням питань щодо віктимологічної профілактики займалися такі

468 Держава і право • Випуск 57



вчені,якТ.В.Варчук,О.М.Джужа,В.І.Задорожній,В.Є.Квашис,А.Ю.Кулієв,
Є. М. Моїсеєв, В. О. Туляков. Але здебільшого їх дослідження стосувалися
шляхів боротьби із чинниками, які впливають на формування особистісної
віктимності,аленепоширювалисьнаідеїщодоможливостівиробленняспособів
убезпечення особи шляхом активізації її внутрішніх і зовнішніх ресурсів. На
нашудумку,проведеннядослідженнящодовіктимологічноїпрофілактикидове-
деннядосамогубствазурахуваннямданоготвердженняєактуальнимітаким,що
маєважливетеоретичнейпрактичнезначення.

Яквідомо,виникненнюзлочинногонамірутавчиненнюзлочинуздебільшого
сприяютьособистісніхарактеристикипотерпілого,йогоповедінкайвзаєминизі
злочинцем5.Самедляцьогопідчасрозробленнятареалізаціїзапобіжнихзаходів
мають бути враховані проблеми зниження віктимної схильності окремих осіб.
Розглядаючидоведеннядосамогубствамаємозауважити,щовданомуразіроз-
робленнясистемипопередженнязлочинностічерезпрофілактичнізаходи,спря-
мованіназниженняіндивідуальноїймасовоївіктимностішляхомусуненнянега-
тивних віктимних схильностей потенційних жертв, активізації їхніх захисних
можливостей й забезпечення безпеки6, має особливе значення. Головна роль у
такому злочині належить саме потерпілому. Він своїми діями (суїцидальними)
реалізовуєзлочиннийнамірзлочинця.Якбипотенційнажертвамоглапевнимпра-
вомірним чином протистояти жорстокому поводженню, шантажу, примусу до
протиправнихдійабосистематичномуприниженнюїїлюдськоїгідності,унеїне
виниклабдумкапро самогубство як єдинийможливий«вихід» із ситуації,що
склалась.

Враховуючи,щовіктимнівластивостінеєвродженими,аїхреалізаціїсприя-
ють негативні зовнішні фактори (умови), можна зробити припущення, якщо в
особивиробитипевниймеханізмпротистояннянасильницькимдіямівирішення
конфліктнихситуаційправомірнимшляхом (способом,узгодженим із законами
природи),томожливезниженнякількостівипадківвчиненнясамогубствачерез
неможливість протистояти насильницькому впливу.Саме тому, на нашу думку,
длязниженнякількостівипадківвчиненнясамогубства,якнаслідкудоведеннядо
нього, особливо важливе значеннямають заходи віктимологічної профілактики
на загальносоціальному, спеціальному й індивідуальному рівнях, які можуть у
подальшому вплинути на фактори, що формуватимуть і реалізовуватимуть
індивідуальнувіктимність.

Насамперед слід визначити, яку саме діяльність включає в себе віктимо-
логічнапрофілактика.Вітчизнянівченівизначаютьїїяксистемувзаємопов’яза-
них, організаційно забезпечених державних, громадських й індивідуальних
заходів,спрямованихнавиявленнятаусуненняабонейтралізаціючинників,які
формують особисту чи масову можливість стати жертвою злочину7. Російські
кримінологивключаютьвїїзмістдіяльність,спрямованунавиявлення,усунення
абонейтралізаціюфакторів,обставин,ситуацій,якіформуютьвіктимнуповедінку
й зумовлюютьвчинення злочинів, визначення групризикуйконкретнихосіб з
підвищеним ступенем віктимності й вплив на них з метою відновлення або
активізації їх захисних властивостей, а також розроблення або удосконалення
спеціальнихзасобівзахистугромадянвідзлочинівіподальшоїїхвіктимізації,що
вжеіснують8.

Нанашудумку,другевизначенняєбільшґрунтовним.Воноохоплюєширший
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обсягзаходівреалізаціїпрофілактичноїдіяльності.Зоглядунавищесказане,про-
понуємо таке визначення: вікти мо логічна профілак ти ка – це взаємо пов’яза на, 
зко ор ди но ва на й ком плекс на діяльність дер жа ви, гро мадсь кості вза галі й кож но-
го ок ре мо го чле на суспільства, спря мо ва на на за хист гро ма дян, їх жит тя, здо-
ров’я, честі й гідності, осо би с тої не до тор кан ності й без пе ки, їхніх прав, сво бод 
і за кон них інте ресів, шля хом ви яв лен ня, усу нен ня або ней т ралізації фак торів, 
об ста вин, си ту ацій, які фор му ють віктим ну по ведінку й зу мов лю ють вчи нен ня 
зло чинів, виз на чен ня груп ри зи ку й кон крет них осіб з підви ще ним сту пе нем 
віктим ності й вплив на них з ме тою віднов лен ня або ак тивізації їх за хис них вла-
с ти во с тей, а та кож роз роб лен ня або удо с ко на лен ня спеціаль них за собів за хи с ту 
гро ма дян від зло чинів і по даль шої їх віктимізації.

Крімтого,зауважимо,щовітчизнянівченіприрозробленнізаходіввіктимо-
логічної профілактики чомусь не приділяють достатньої уваги розробленню
засобів захисту потенційних жертв. Їхня діяльність стосується переважно дії,
спрямованоїначинники,яківпливаютьнаформуванняособистоївіктимності,й
незгадуєтьсяможливістьубезпеченняособишляхомактивізації їївнутрішніхі
зовнішніх ресурсів. Вважаємо, що це є недоліком вітчизняної кримінологічної
(віктимологічної)науки.Аджеостаннімчасомдоситьпоширеними стають ідеї
щодоподоланняпевнихпроблем(соціальних,економічних,політичних)шляхом
взаємодії внутрішнього потенціалу особистості й зовнішніх можливостей
суспільства(держави).Безпекаособистостінеєвинятком.

Так, В. І. Задорожній пропонує створити нетрадиційну систему безпеки –
віктимологічної. На його думку, зміст віктимологічної безпеки складає захи-
щеність громадян від реалізації притаманних їм віктимних властивостей, при
якійстворюютьсясприятливіумови,щодаютьможливість:виявляти,усуватиабо
нейтралізовуватифакторийситуації,якісприяютьвчиненнюзлочинівщодопев-
них осіб; виявляти групи ризику або конкретних осіб з підвищеним рівнем
віктимності; впливати на них з метою відновлення або активізації їх захисних
властивостей;розроблятиабоудосконалюватиспеціальнізаходизахистугрома-
дянвідзлочинів,щовжеіснують,іїхподальшоївіктимізації9.

Вважаємо, що вищезапропонована ідея може бути досить ефективною при
реалізаціїїїувітчизняномусуспільствіназагальносоціальномурівнішляхомроз-
витку соціальної захищеності. Адже головним завданням будь-якої держави є
забезпеченняособистоїбезпеки(відчуттязахищеності)їїгромадян,їхправісво-
бод.Суспільствонамагаєтьсяорганізуватизахистсвоїхгромадянвідзлочинних
зазіхань,якізавдаютьшкоди.Зцієюметоюдержавастворюєправовіінститути,
органинаглядузавиконанняміпримусувиконаннязаконодавчихактів,спеціалізо-
ваніорганиекстреноїдопомогитощо.

Але,крімсоціальної,існуєщепсихофізіологічна(фізичніможливості,влас-
тивостівищоїнервовоїдіяльності)таінформаційна(забезпеченнямаксимальної
безпекичерезпоінформованість)захищеність.Прицьомуіндивіднеможеодна-
ковоюміроюмативсівидизахисту,щоіформуєвідповіднідіїназабезпечення
нормального стану в певному середовищі. Один індивід буде вдаватись до
соціальнихметодівзахисту,томущопсихофізіологічнийвидзахищеностіунього
дуженизький.Інший,навпаки,позбавленийсоціальнихформзахисту,необізна-
нийуформахзахистуабоневіритьуїхнюдієвістьісподіватиметьсятількина
свої психофізіологічні можливості. Саме на даному етапі важливою є інфор-
маційназахищеність.Аджеінформація,щоєзнаннямжертвоюсвоїхможливос-
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тей таможливостейоточення, дозволяєпотенційнійжертві адекватнобудувати
свою захисну діяльність. Незнання особливостей сформованої ситуації може
призвестидотого,щопотенційнажертваперейдеврозрядреальних10.Напри-
клад,незнанняособоюсвоїхправуразівчиненняпротинеїпевногонасильства
може призвести до того, що людина стає жертвою своєї необізнаності і, як
наслідок,реалізовуєпотенційнувіктимність.Недостатняінформованістьзавжди
ведедозниженнязагальногорівнязахищеності.Адже,якпідкреслюютьвіктимо-
логи,однимзфакторів,якийнайбільшсильнотравмуєпсихікужертви,єнезнан-
ня нею своїх прав11. При цьому кожний з компонентів, що складають захи-
щеність,маєрізнийступіньефективностіякумоментздійсненнязлочину,таків
дозлочиннийчас.

Якщо виходити з твердження, що при доведенні до самогубства віктимні
особливості, які відрізняютьжертву саме цього протиправного діяння, виявля-
ютьсячерезїїнездатністьадекватнимчиномопиратисянасильству,якезастосо-
вуєтьсящодо неї, то можна припустити, що відчуття захищеності (соціальної,
психофізіологічної,інформаційної)вданомуразіможематиключовуроль.Адже
колиособаневпевненаувласнихсилах(психофізіологічназахищеність),увлас-
них правах (інформаційна захищеність) й у механізмі їх реалізації (соціальна
захищеність),неюдужелегкоманіпулювати.

 Отже, можна стверджувати, що при розробленні заходів віктимологічної
профілактикинасампередслідзвертатиувагусаменарозробленняабоудоскона-
лення засобів захисту громадян від злочинів (соціальна й інформаційна захи-
щеність) і подальшої їх віктимізації, а також відновлення або активізаціюосо-
бистісних захисних властивостей (психофізіологічна захищеність) з огляду на
відчуттяособистоїзахищеності.

Досліджуючивіктимологічніособливостідоведеннядосамогубствазпозиції
принципусоціальногонатуралізму,вважаємозадоречнезвернутиувагуназаходи
віктимологічноїпрофілактикизоглядунаприродупричиніумов,щопороджу-
ютьіреалізуютьвіктимніособливостіжертвиданогозлочину.

Враховуючи,щоумовами,якісприяютьформуваннюйреалізаціївіктимних
особливостей жертви доведення до самогубства, можуть стати економічна
нестабільність,політичнікризи,недолікиправовоїсистемийкультурно-мораль-
ногорозвитку(дефективпроцесахадаптації,соціалізаціїтаіндивідуалізації),а
такожбудь-які вияви соціального зла, як тобезробіття, алкоголізм,наркоманія,
пропаганда«культусили».Нанашудумку,головнароботащодоподоланнятаких
негативнихявищ,яківподальшомуможутьстатиумовами,щосприятимутьзро-
станню рівня злочинності й віктимізації населення, має проводитися саме на
загальносоціальномурівні.Особливістютакихзаходіввіктимологічноїпрофілак-
тики є обов’язковість їх виконання на національному рівні. Адже головною
метоюпрофілактичнихдійєстворенняпередумовдлястримуванняпоширення
криміногеннихпроцесівтарозвиткуантикриміногеннихпроцесів,утомучислі
девіктимізацію й запобігання віктимізації. Профілактичні заходи запобігання
віктимізаціїповинніскладатиєдинусистемусоціально-економічних,політичних,
правових,організаційнихтаіншихзаходів,якіможезастосуватидержававрізних
соціальнихсферах,притому,щовонисаміпособіспеціальнонеспрямованіна
боротьбузізлочинністю.І,яквлучнозвернувувагуК.А.Адигюзелов,реалізація
заходів запобігання віктимізації на загальносоціальному рівні в нашій державі
повинназасновуватисьнанаявнихумовахжиттясуспільства.Успіхвідреалізації
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якої залежить переважно від того, наскільки вони забезпечені матеріальними,
правовими,організаційнимийлюдськимиресурсами12.Тобто,якщозабезпечити
гіднеіснуванняособивсуспільстві,виконуючипокладенінадержавуобов’язки
відповіднодост.3КонституціїУкраїни,назагальносоціальномурівнібудереа-
лізовуватисьзахищеністьзбокудержави.

Саме тому вкрай важливою є ефективна й досконало виважена державна
політика у сфері віктимологічної профілактики, яка враховувала б економічне
становище й політичні процеси в нашій державі, соціальні потреби та рівень
культурногорозвиткунаселення.Реалізаціятакоїдержавноїполітикиназагаль-
носоціальномурівніможевиявлятисяувиглядікомплекснихнаціональнихпро-
філактичних програм, кампаній у засобахмасової інформації, масових заходів,
скоординованоїдіяльностіумежахзакладівтаорганізаційнанайвищомудержав-
номурівнітощо.Крімтого,можематизначнийвпливназниженнявипадківвчи-
нення доведення до самогубства формування в суспільстві ненасильницького
світогляду, культури гендерної толерантності та чуйності, неприйняття насиль-
ницькоїмоделіповедінкищодожінок,дітейтанасильницькихстосунківусім’ї.

Враховуючи,щошкодапсихічномуздоров’юлюдинипридоведеннідосамо-
губстваможебутизавданашляхомзаподіяннябудь-якоїформинасильства,вва-
жаємозадоцільненаспеціальномурівнівіктимологічноїпрофілактикизвернути
увагуназаходи,щоможутьзастосовуватисядержавнимиорганами,громадськи-
миоб’єднаннямийокремимигромадянами,якімаютьсвоєюспеціальноюметою
попередженнятакихнасильницькихдій.

Центральнемісцесередорганів,уповноваженихздійснюватипопередження
даного явища, є органи внутрішніх справ та служба дільничних інспекторів
міліції.Вони,головнимчином,реалізовуютьдержавнуполітикувсферівіктимо-
логічної профілактики намісцях.Але такіфактори, як нестача кваліфікованих
працівників органів внутрішніх справ, недостатня фінансова забезпеченість
заходів профілактичної діяльності й недосконалість законодавства створюють
несприятливіумовидляреалізаціїпокладенихнаправоохоронніорганипрофілак-
тичнихзавдань.ПогоджуємосьіздумкоюТ.Л.Сироєда,щодляпокращенняста-
новища слід розробити спеціальнупрограму, якапередбачала бпідготовку або
перепідготовкупрацівниківправоохороннихорганівдляроботи зпотерпілими.
Включити до програми ознайомлення з нормативно-правовими документами
щодозахиступравлюдей,курспсихології,педагогікитапрограмищодорозроб-
ленняметодіввирішенняконфліктнихситуацій, якіможутьбутивикористаніу
разіздійсненнянасильницькихдій13.

На нашу думку, важливим елементом спеціального рівня віктимологічної
профілактики може стати певна психологічна допомога спеціалістів у даній
сфері.Так,угромадськихорганізаціях,якізаймаютьсядопомогоюжертвамзло-
чинів,працюютьпрофесійніпсихологи.Вонизадопомогоюспеціальнихметодик
іпсихологічнихтехнік(методикадослідженнясамооцінки;шкалаоцінкиінтен-
сивності емоційного досвіду пережитого насильства; методика «п’яти подій
дитинства»,проектниймалюнок«Родина,вякійявиріс»)досягаютьзначущих
результатівусфері:психологічноїкорекціїсімейнихіміжособистіснихвідносин,
дляякиххарактернимєвирішенняконфліктівнасильницькимспособом;форму-
ваннябатьківськоїпозиціїщододітейтаналагодженнясоціально-психологічної
атмосферивродині(якіможутьстатиключовимичинникамивпливунарішення
покінчитижиттясамогубством).
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Якщовиходитизтвердження(запропонованоговище),щопридоведеннідо
самогубствасуїцидсприймаєтьсясамогубцемякспосібприпиненнянасильниць-
кихдійпротисебе,тозаходивіктимологічноїпрофілактикиутакомуразімають
поширюватисьначинники,яківпливаютьнаформуваннявособисхильностідо
деструктивної(суїцидальної)поведінки(виявленнякомплексусваволійілюзій)і
стаютьпричинамитакихсамогубств.

Отже,об’єктомпрофілактичнихдійвіктимологічногохарактерунаіндивіду-
альному рівні будуть віктимні особливості, які сприяють утворенню в особи
комплексу сваволі й ілюзій (емоційно-вольова діяльність, соціально-рольова
модельповедінкиймотиваціясуїциду).Всвоючергу,такізаходипрофілактики
маютьвідбуватисяшляхомстановленняпсихічноїдіяльності,формуваннябазис-
нихпочуттів,усвідомленнявласного«Я»,самоствердженняйадаптаціїособис-
тостівпроцесіїїсоціалізаціїйіндивідуалізації.Тобточерезвиробленнявособи
психофізіологічної захищеності (68 % людей мають середній рівень пси-
хофізіологічноїзахищеності14).

Якщонапервиннихетапахсоціалізаціївідбувся«збій»упроцесівироблення
такоговидузахищеності,товподальшомутребавиявлятиосіб,яківсилухарак-
терної для них емоційно-вольової діяльності й соціально-рольової моделі
поведінкисхильнідовирішенняконфліктівшляхомдеструктивнихдій,спрямо-
ваних проти себе (шляхом вчинення самогубства). При цьому підхід до діяль-
ності, спрямованоїна такевиявлення,маєбутикомплексний.Необхіднепідви-
щення рівня уваги до поведінки осіб, які нас оточують, як близьких (членів
родини,друзів),такіледвезнайомих.Привиникненніпідозрищодоможливості
вчиненняособоюсуїцидубажанонадатипідтримку,запропонуватирішення,яке
може допомогти людині вирішити внутрішню кризу або зовнішній конфлікт,
порадитизвернутисядокризовогоцентру,центрусоціально-психологічноїдопо-
моги,органіввнутрішніхсправабоспеціальнихгромадськихорганізацій,уяких
працюютьпрофесійніпсихологийюристи.Спільнимизусиллямиможнавиріши-
тибудь-якийконфлікт,проблемуйситуацію,яканапершийпоглядвиглядаєбез-
вихідною.Самепоінформованістьособищодовласнихправ,свобод,можливос-
тейможематисуттєвезначенняпривиборішляхіввирішеннявнутрішньоїкризи
абозовнішньогоконфлікту.

Особливістю віктимологічної профілактики на індивідуальному рівні є
індивідуальнийпідхіддовирішеннянаявноїпроблемикожноїособиконкретноз
урахуваннямусіхнюансів.Саметомудужеважливимєзалученнясуб’єктів,до
професійнихфункційякихвходитьпроведеннязаходіввіктимологічноїпрофілак-
тики. Так, наприклад, психолог за допомогою психодіагностичної методики
дослідження особистості, яка дозволяє дослідити соціальні й особистісні уста-
новки, може виявити схильність особи до реалізації різних форм віктимної
поведінки,втомучислійсуїцидальної.Післячогодотакихосібмаютьзастосо-
вуватисьпрофілактичнізаходищодоузгодженняїхволійсвідомостііззаконами
природитавиробленнясоціальноїзахищеностідлятого,щобуподальшомувони
не переросли в комплекс сваволі й ілюзій шляхом реалізації суїцидальних
нахилів. Таке узгодження має відбуватися за допомогою підвищення рівня
соціальноїкультурикожноїокремоїособийсуспільствавзагалічерезпросвітниць-
куроботу,правоветаідейневиховання.

Отже,заумовипідвищеннярівнякультуриособишляхомрозвиненняїїпси-
хофізіологічної,соціальноїйінформаційноїзахищеностівконфліктній(кризовій)
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ситуації емоційно-вольова діяльність, соціально-рольова модель поведінки й
мотиваціявчинківможенереалізуватиїївіктимнийпотенціал.Так,привчиненні
проти особи певного виду насильства (шантажу, систематичного приниження
людськоїгідності,жорстокогоповодження),завдякидоситьвисокомурівнюкуль-
туриособистостівонаможечинитиопірнасильницькимдіям,направленимпро-
ти неї, а не покінчитижиття самогубством.При цьому такі види захищеності
маютьзабезпечуватисьумежахдержавноїполітикивіктимологічноїпрофілакти-
киназагальносоціальному,спеціальномуйіндивідуальномурівнях.
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